

(四) 日常管理活动名片

27. 新生入学教育

新生入学教育是由学生工作部主要负责的一项针对性教育工作，于每年 9 月份开展。入学教育由学生工作部提出指导性意见，各学院根据实际情况制定入学教育课程表，以集中教育和分散引导相结合的形式开展。

思想政治教育方面，组织开展形式多样的主题教育活动：观看《千年帝都》《走进科大》《大学使命》《目标引领》《再造学习》《大学管理》《课外培养》《礼行网络》《身心健康》《安全防范》等 10 部《河南科技大学入学教育系列专题片》，并撰写观后感；学唱校歌，与校友对话；开展党团活动、班会、座谈会等。

专业教育方面，解读新版人才培养方案，组织各专业系主任及教学名师开展“专业导航”活动；组织学生参观实验室；组织学业导师指导学生进行学业规划；组织召开优秀学生、优秀校友座谈会、报告会等。

校规校纪教育方面，解读学生管理规定、学籍管理规定、学生奖助学金评定办法、学生资助政策、违纪学生处分规定、学生评优评先相关规定等校规校纪；宣讲学生管理中各类典型案例；参观校园、校史馆、图书馆、心理健康教育中心等。

学生在完成入学教育相关内容并通过考试后，获得 1 个必修学分。

新生入学教育围绕立德树人的根本任务，紧紧抓住培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人这一总体目标，重点解决“为

什么上大学，怎样上大学”等思想认识问题，通过系列教育活动引导新生尽快适应大学生活，科学规划大学生活，顺利完成角色转变，养成良好的习惯和学习风气，以开放、乐观、进取的精神状态迎接大学新生活。

28. 新生早操制度

为贯彻落实《关于进一步加强学校体育工作的若干意见》（国办发〔2012〕53号）和《河南省普通高等学校体育工作十项规定》（教体卫艺〔2013〕787号）等文件关于广泛开展阳光体育运动、大力推进学校体育改革、促进学生健康成长的精神，牢固树立“健康第一”的指导思想，把增强学生体质作为教育的基本目标之一，自2013年开始，学生工作处每年组织大一新生实施早操工作制度。

每年新生入学后，学生工作处发布早操工作筹备通知，学院主管学生工作的副书记是早操工作第一负责人，负责早操工作实施方案的制定和管理工作，根据学生住宿情况在校园内合理安排早操场所或路线。辅导员、学院学生会干部、班委干部负责早操的组织和考勤工作，他们是做好早操工作的中坚力量。早操工作实施两套作息方案：第一套作息时间为周一到周五早晨6:00—6:50；第二套作息时间为6:20—7:10。早操考勤实行签到或刷卡制度，早操内容包括冬季长跑、健身操、趣味活动、太极拳等，各学院一般会结合太极拳比赛、学校运动会等大型活动，不定期安排学生早操特色活动，增强学生参与的积极性。学生工作处不定期安排专人对各学院早操工作的开展情况进行检查，并采集典型事迹或图片等通过早操简报进行宣传报道。

在将近五年的早操工作实施过程中，各学院认真执行早操工作制度，积极组织，严格考勤，充分培养了学生参加体育锻炼的意识，树立运动健康的理念，增强了学生的团队精神，近几年学生体质健康测试成绩得到逐年提高。新生早操制度能够通过课外培养形成受益终生的学习和生活习惯，促进实现德育体育双丰收。

29. 学生工作考核活动

为完善大学生课外培养体系，构建课内课外“双轨并行 融合联动”的人才培养新模式，全面提升学生工作水平，2012年首先提出了学生工作考核的工作思路，制订出学生工作考核办法和相关考核细则，当年进行了试验性考核。2014年正式出台了《河南科技大学学生工作考核暂行办法》。2017年对原学生工作考核办法进行了修改，年底出台了《河南科技大学学生工作考核办法》。

考核的目的。以立德树人为根本，以理想信念教育为核心，深入贯彻以学生为中心的理念，着力培养学生的综合素质和能力，充分发挥学工干部在课外培养中的主导作用，调动学院开展课外培养工作的积极性、主动性和创造性，推进学生工作不断创特色、出成效、上水平。

考核的主要内容。学生工作主要考核各学院在主题教育活动、党团组织活动、文化艺术活动、日常管理活动、困难帮扶活动、学业指导活动、科技创新活动、创业教育活动、社会实践活动、志愿服务活动、学生社团活动、健康教育活动等12个方面开展课外培养的情况。

考核的组织实施。在主管校领导的指导下，由学生工作部牵头，

学生工作处、教务处、保卫处、校团委等部门组成考核工作组，组织实施。考核以自然年度为周期，每年年底至次年初完成。

考核的方式方法。学生工作考核采取审阅资料、核实记录、情况咨询、考核评议等方式，对 A 类、B 类、C 类三类指标研究确定考核成绩。

考核的结果使用。考核结果作为学院行政目标考核的组成部分；

考核进入前 8 名的学院，授予“学生工作先进单位”荣誉称号；考核进入前 5 名的学院，根据河南科技大学行政目标管理实施办法，学校给予相应的奖励。

考核的成效。课外培养工作取得重要突破。涌现了被多家媒体报道的学生见义勇为先进集体；辅导员队伍建设工作成效显著，在全国辅导员职业能力大赛中取得优异成绩，我校约有 20 余项特色工作被河南省高校工委、河南省教育厅命名为“思想政治工作优秀品牌”；我校学生在全国性竞赛，全国大学生课外学术科技作品竞赛中获多项大奖；在河南省我校多项学生工作均位居前列。

30. 联系班级制度

联系班级制度是学生工作部牵头开展的一项落实全员育人要求的活动。

为号召党政管理干部直接参与大学生思想政治教育工作，充分发挥党政管理干部管理育人和服务育人的作用，2014 年学校出台《关于开展校级领导和处级干部联系学生班级的实施意见》，建立校级领导和处级干部联系学生班级制度，明确领导干部每学期要做到“五个一”：即参与一次学生班会或专题教育活动；走访一次学生宿舍；

深入联系班级听一次课；同辅导员、班级导师进行一次工作交流；结合自身专业特长举行一次讲座或座谈。学生工作部印制了《校级领导和处级干部联系学生班级工作手册》，每学年初发放给各位领导，每学年末（六月底）收回存档备查。

此项活动实施以来，共有 10 余位校级领导和 146 位处级干部深入课堂、走进宿舍，与学生面对面交流谈心，与学生谈理想、谈信念、谈目标、谈成长成才。三年来，共开展了 1000 余场次形式多样的联系学生班级活动，受益学生达万人。联系班级工作，使广大干部深入了解了学生的思想和诉求，为学生的成长成才提供了指导和帮助，受到了学生的广泛欢迎和好评。

